湛建质〔2018〕227号
湛江市住房和城乡建设局关于湛江市加强

建设工程质量检测管理的通知

各县（市、区）住房和城乡规划建设局（建设局）、湛江经济技术开发区住房和规划建设局、湛江奋勇高新技术产业开发区规划建设局、南三岛滨海旅游示范区公共建设局，各有关单位：

为了加强建设工程质量检测管理，促进我市工程质量检测市场健康发展，根据《建筑法》《建设工程质量管理条例》《建设工程质量检测管理办法》《广东省建设工程质量管理条例》《广东省住建厅关于进一步规范建设工程质量检测管理的通知》《广东省住房和城乡建设厅关于启动广东省建设工程检测监管服务平台的通知》及《广东省建设工程质量检测机构资质条件细则》等法律法规的规定，结合本市实际，我局起草了《关于湛江市加强建设工程质量检测管理的通知》。经湛江市法制局审查，符合法律、法规、规章和上级规范性文件规定，同意以我局名义发布（湛发函2018〔729〕号）。现我局印发此文，提出以下要求，请各单位高度重视，认真做好相关工作。

本市行政区域范围内建设工程质量检测活动适用本通知。

本通知所称建设工程，指土木工程、建筑工程、线路管道和设备安装工程及装修工程。
本通知所称建设工程质量检测，是指工程质量检测机构（以下简称检测机构）接受委托，依据国家有关法律、法规和工程建设强制性标准，对涉及结构安全项目的抽样检测和对进入施工现场的建筑材料、构配件的见证取样检测。

湛江市住房和城乡建设局负责全市建设工程质量检测的监督管理工作。各级住房和城乡建设行政主管部门负责所管辖工程质量检测的监督管理工作。

检测机构必须依照《广东省住建厅关于进一步规范建设工程质量检测管理的通知》（粤建质函〔2017〕981号）和《广东省住房和城乡建设厅关于启动广东省建设工程检测监管服务平台的通知》（粤建质函〔2018〕1252号）的要求从事建设工程质量检测活动。

在我市从事建设工程质量检测活动的检测机构，必须建立能与湛江市建设工程质量检测监管系统（以下简称监管系统）连接的建设工程质量检测管理信息系统（以下简称检测管理系统）。检测管理系统是指检测机构在依法开展检测活动时能够对检测数据进行采集、存储、计算、编制检测报告、传输信息的计算机系统。

具有检测资质的检测机构在工程项目所在地区具备相应工程质量检测技术规范要求的检测机构能力，能对工程项目的建筑材料、地基与基础和主体结构以及主要使用功能等进行全面检测，可向湛江市住房和城乡建设局申请办理与监管系统的连接手续。

检测机构检测管理系统与监管系统连接后，若其资质事项及检测能力发生变化的，应当在5个工作日内向监管系统传输报送有关信息。

检测机构检测管理系统与监管系统连接后，检测机构将取得检测报告有效监管标识。工程质量验收时，须核查验收资料中检测报告有效监管情况。

湛江市住房和城乡建设局除日常监督检查之外，每年至少开展一次专项检查，接受检查的单位应当提交资质事项及检测能力证明材料和年度业绩汇总材料。

检测机构不得承接与其有隶属关系或者其他利益关系的建设、勘察、设计、施工、监理单位、以及建筑材料、建筑构配件、设备供应商的检测业务。

同一单位工程中同一类别的检测项目不得委托给两家或两家以上检测机构。

检测机构的检测技术人员经过岗前培训和考核，取得岗位证书，方可从事检测工作。检测人员不得同时受聘于两个或两个以上工程质量检测机构。

检测机构的检测管理系统应当与监管系统保持连接，检测数据的有关信息通过连接系统及时进行传输报送。

十五、检测机构在接受委托后，应制定详细的工程质量检测方案，明确每个检测项目的负责人、检测人员及检测设备，并及时将检测方案报送辖区质量监督部门。检测机构进入施工现场检测前，将检测信息推送至检测监管系统。
十六、检测机构进行的力学性能试验、地基基础平板荷载试验、基桩静载、高、低应变试验项目，应采用数据自动采集设备，并与检测监管系统连接，试验数据实时上传，避免人为因素影响数据的真实性和准确性。如因设备故障导致数据异常或不能自动采集、实时上传的，应做好记录，在检测人员出具有关书面报告经检测机构技术负责人批准后，方可对数据进行更改；其中地基基础平板荷载试验和基桩静载、高、低应变试验项目如因野外作业遇网络信号不良导致数据不能实时上传的，经报湛江市住房和城乡建设局确认后，自行保存数据，待有条件后再上传。
十七、检测机构通过检测管理系统向监管系统传输报送检测数据信息，应遵守下列规定：

（一）以建筑工程质量监督号为信息索引传输报送检测数据信息。

（二）全面推行“混凝土质量动态监管系统”，未植入芯片的混凝土试块，检测单位一律不予接收；各检测机构出具的检测报告具备实时读写芯片采集上传后获取唯一防伪标识才能作为工程验收技术资料。

（三）检验数据保存后立即传输报送，没有正当理由不得延迟数据传输报送。属于自动采集的涉及力学性能试验、地基基础平板荷载试验、基桩静载、高、低应变试验项目，应当立即自动传输到监管系统。

（四）检测机构在打印检测报告前，检测报告内容应当传输报送至监管系统，获取监管系统唯一标识码后，方能出具检测报告。涉及混凝土钻芯检测项目的，工程质量检测机构不得委托其它检测机构进行混凝土芯样试验，混凝土芯样试验应按力学性能试验项目要求自动采集、上传到监管系统，获取监管系统标识码。

检测机构应确保检测管理系统的正常运行和正常接入互联网，因网络故障不能与监管系统连接的，应及时报告湛江市住房和城乡建设局。
十八、检测过程、结果出现异常情况或者检测结果不合格的，检测机构应在24小时内将书面报告提交给监管工程的质量监督机构。
十九、检测机构应明确告知委托单位接收试样或采集全部检验数据后出具检测报告的期限，并按期向委托单位出具相应的检测报告。

二十、检测机构应加强检测资料管理，建立台帐，检测合同、委托单、原始记录、检测报告应当按年度统一分类，连续编号，原始记录、检测报告数据不得随意抽撤、涂改。单独建立检测结果不合格项目台账。检测机构资料归档保存应符合国家有关规定。
二十一、各级住房和城乡建设行政主管部门的建设工程监督抽检由其委托的检测机构承担检测工作，受委托检测机构须协助住房和城乡建设行政主管部门对抽检结果依法进行处理。监督抽检结果作为工程竣工验收技术档案资料的重要组成部分。
二十二、各级住房和城乡建设行政主管部门应建立健全检测机构诚信评价体系。通过对检测机构检测能力、内部管理、试验操作规范性以及违规情况按有关规定进行量化考评，促进检测机构规范管理，有序发展。
二十三、检测机构有违反《建设工程质量检测管理办法》、有关技术规范及本通知规定行为的，各级住房和城乡建设行政主管部门应按相关法律法规进行处罚，予以不良行为记录。同时由湛江市住房和城乡建设局切断其检测管理系统与监管系统的连接。

二十四、本通知由湛江市住房和城乡建设局负责解释。
二十五、本通知自2019年1月1日起施行，新取得施工许可证的工程项目，必须委托已接受监管的检测机构进行工程质量检测。本通知有效期5年。

                           湛江市住房和城乡建设局

                               2018 年12月6日
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